

总投资1.7亿元 国家中医药传承创新工程项目开工

该新建项目的开工是衡阳市中医医院发展史上的大事，也是衡阳中医药事业发展的喜事，更是衡阳人民的大好事

■本报记者 贺正香

2月20日上午9点，风调雨顺。

国家中医药传承创新工程项目开工奠基仪式在衡阳市中医医院举行，市卫健委党委书记、主任刘英，市卫健委副主任谢福生、胡晓明，市发改委副主任李定慧，蒸湘区副区长王卿和市发改委、市卫健委相关科室负责人、湖南中医药大学学生等嘉宾，以及医院员工代表等共200多人齐聚施工现场，共同见证了医院建设和发展史上这一重要的历史时刻。

1 将该项目建设成为衡阳市的样板工程

市卫健委党委书记、主任刘英对关心支持项目建设和中医药事业发展的各级领导和社会各界表示衷心的感谢。

刘英说，中医药有着几千年的历史，是中华民族的宝贵财富，为中华民族的繁衍昌盛做出了巨大贡献。习近平总书记指出，中医药是中华民族的瑰宝，一定要保护好、发掘好、发展好、传承好。近年来，国家高度重视中医药事业发展，出台了一系列对中医药利好的法律法规和政策。《中医药法》开启了依法扶持促进保障中医药事业发展的新纪元。《中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》明确了我国中医药发展方向和工作重点，充分彰显了中医药在健康中国战略中的重要地位，中医药事业迎来了又一个发展的春天。衡阳中医对于推动全国中

医药事业发展起到了十分重要的作用，衡阳市中医医院被誉为全国中医药行业的一面旗帜。2月19日，市委书记郑建新到市中医医院视察指导，充分体现了市委、市政府对中医药工作的重视，要倍加珍惜当前难得的历史机遇，充分发挥医院特色优势，引领全市中医药事业进一步做强做大，全力打造中医药特色强市。

刘英介绍，衡阳市中医医院中医药传承创新项目是国家重点中医医院建设项目，也是我市的重点民生工程。项目的奠基开工，意义重大而深远，标志着衡阳市中医医院的各项工作又迈上了一个新的台阶。项目建成后，必将进一步增强医院的整体实力，提升医疗服务水平，促进我市中医药和卫生健康事业的持续健康发展。希望施工单位科学施工、加强管理，强化

安全意识，保证工程质量，高标准推进工程建设，特别是质量监管部门要认真履行职责，加强监管，确保工程质量，将该项目建设成为衡阳市的样板工程。医院要做好配合工作，保障项目施工有一个宽松、和谐的环境。市卫健委也将全力支持项目建设工作。

新时代、新起点、新任务，刘英表示，衡阳市中医医院全体干部职工要以奠基开工仪式为契机，深入学习贯彻习近平总书记关于发展中医药事业的一系列重要指示精神，抢抓发展机遇，加快发展步伐，秉承发扬优秀的办院传统，加大改革创新力度，加强人才队伍建设，不断提高科研和医疗水平，乘势而上、主动作为，为我市中医药事业发展探索一条新途径，推动我市中医药工作再上新台阶，为市民提供更加优质的中医医疗服务。

2 市中医医院 迎来了又一个发展的春天

“凡大医治病，必当安神定志，无欲无求，先发大慈恻隐之心，誓愿普救含灵之苦。若有疾厄来求救者，不得问其贵贱贫富，长幼妍媸，怨亲善友，华夷愚智，普同一等，皆如至亲之想。”

开工奠基仪式现场，96名湖南中医药大学学生齐声朗读《大医精诚》，立志传承弘扬中华优秀传统文化，成为光大中华医学的优秀合格人才。

岐黄之道，源远流长；中医文化，博大精深。作为一家集医、教、研、康复为一体的现代化三级甲等中医医院，市中医医院始终在发展中坚持弘扬特色中医文化，兼容中西医精华，高擎大医无界烈烈风旗，掬捧惠民服务一池春水。

据市中医医院院长王诚喜介绍，2017年初，国家发展改革委、国家卫健委、国家中医药管理局根据《中共中央、国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》和《中医药发展战略规划纲要(2016~2030年)》的文件精神，制定了《全民健康保障工程项目建设规划》，欲在全国遴选100家中医医院予以重点支持，给予1亿元的资金补助。重点加强中医重点专科、中医养生保健与康复、中医诊疗模式创新、中医医疗技术、中医药药事服务、人才培养能力、临床科研能力以及信息化等建设。进一步完善相关业务用房、设施设备配置，从而达到功能布局优化、设施设备先进、服务功能完善、服务质量优良、中医药特色突出、临床疗效显著、模式机制创新、适应群众需求，具有很强的中医临床服务能力。中医药传承创新能力，成为在中医药传承创新工作中发挥龙头作用的中医医院。

一直以来，市中医医院坚持传承和发扬“衡阳会议”精神，坚持中医办院方针，中医优势明显，中医特色突出。经省内遴选和全国范围比选，该院成功入选国家项目储备库，进入全国百强中医医院建设序列，纳入“中医药传承创新工程重点建设单位”，并获国家财政拨款一亿资金。目前国家财政拨付的一亿资金全部到位。

市中医医院党委书记龙双才在主持开工仪式上说，在市委、市政府的坚强领导下，在市发改委、市卫健委等部门的大力支持下，该院中医药传承创新项目在完成立项、报建、审批环节后开工建设。对该院继续充分发挥中医药特色优势，坚持传承与创新结合，加强内涵建设与能力提高，具有里程碑意义，迎来了又一个发展的春天。



开工仪式现场



湖南中医药大学学生齐声朗读《大医精诚》



项目建成后的效果图

3 传承创新综合大楼 预计2020年投入使用

据市中医医院院长王诚喜介绍，市中医医院创建于1952年，是国家三级甲等中医医院，全国示范中医医院，是国家中医住院医师、全科医生规范化培训基地，国家中医执业医师考核基地，国家中药饮片炮制传承基地，湖南省博士后科研流动站协作研发中心、博士后创新创业实践基地。

医院编制床位900张，在岗职工670人，博士7人、硕士56人，硕士研究生导师23人，国家级名中医传承工作室指导老师2人，国家级、省级师承指导老师6人。医院具有特殊的历史地位。1982年，国家卫生部在该院召开了全国中医医院、高等中医教育工作会议（简称“衡阳会议”）。这是一次具有里程碑意义的会议。

王诚喜院长表示，成为“中医药传承创新工程重点建设单位”后，医院根据相关要求，将建设一栋总面积为35000平方米的传承创新综合大楼，地面设计高度16层，地下设计高度2层。功能用途包括：名老中医经验传承工作室、治未病中心、中医康复区、中医经典病房、中西医综合治疗室、中医医疗技术中心、科研教学中心、博士后流动站、住院规范化培训基地、执业医师考核基地等。传承创新综合大楼总投资为1.7亿元，预计2020年11月完工并投入使用。大楼建成后将切实改善衡阳市百姓看病就医条件，有效解决医院可持续发展的瓶颈问题，为实现科学发展、跨越发展打下坚实基础。对医院继续充分发挥中医药特色优势，坚持传承与创新结合，加强内涵建设与能力提高，具有里程碑意义。

王诚喜院长还特别向记者解读了国家传承创新综合大楼“内涵”，大楼是“外相”，楼的核心“灵魂”是大医精诚。通过国家传承创新综合大楼建设，一是搭建了中医药人才培养的平台；二是搭建了中医经典绝技传承的平台；三是突出发挥中医药的“三个作用”。具体来说，发挥中医药在治未病中的主导作用，就是要坚持预防为主，在健康评估、预测、干预等方面提升核心竞争力，在疾病预防控制方面发挥骨干作用、龙头作用。发挥中医药在重大疾病治疗中的协同作用，就是一方面要努力提高中医药防治重大疾病的能力与特色，另一方面要强化中西医临床协作。发挥中医药在疾病康复中的核心作用，使中医药成为疾病康复的首选和重要手段；四是搭建了博士后创新创业的教学平台。王诚喜院长表示该项目建成投用后坚持走内涵发展、质量发展、特色发展道路，在推进人才立院、特色兴院等方面积极探索，取得诸多亮眼的成效。